

ESTD. 1930 జమీన్ రైతు THE ZAMIN RYOT. NELLORE.

2
కాలం

సంపుటి 25	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 19
--------------	--	-------------

మాచవరంలో అగ్నిప్రమాదం!

దాదాపు అక్షరపాయల ఆస్తి నష్టం

కందుకూరుకాలూక మాచవరంలో 5 తేదీ అగ్నిప్రమాదం సంభవించి, 70 యిండ్లు పరశురామస్థితి అయ్యాయి. మద్యాహ్నం 1 గంటకు నిద్రంటుండేటప్పుడు, అనమయంలోనే గాలి ఎక్కువగా వున్నందువల్ల అయ్యలకు దీలులేక పోవడం జరిగింది. కాలిపోయిన యిల్లన్నీ పేదవారివి. బంటిగుళ్లలతో బయటకువచ్చారు. ఈ అగ్ని ప్రమాదంలో మమారు లక్ష్మీదేవి అస్తి నష్టముంటుందని అంచనావేయబడుచున్నది. ఆసిల్వారు ముద్దు కృష్ణయ్యగారు శ్రద్ధతీసుకొని నెల్లూరుకు వెలిగింపుచున్న అగ్నిమాపక దళాన్ని పిలిపించకపోతే, నష్టం యింకెంతవుండేది.

శాసనసభ్యుడు శ్రీ కమతం వజ్రయ్యం, మెట్టపల్లి రాధాకృష్ణయ్య, గాదిరాజు సింహాద్రిరావుగారు ఆ గ్రామానికివెళ్లి పరిస్థితులు పరిశీలించారు. —మా. వి.

ప్రదేశ కాంగ్రెస్, తెలుగు మంత్రుల వివాదం!

★ రాష్ట్రకాంగ్రెస్కు తెలుగుమంత్రుల జవాబు ★ మంత్రుల ప్రకటనకు ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ నాయకుల సమాధానం

★ వివాద పరిష్కారానికి 'ఆంధ్రపత్రిక' సూచన ★ ముఖ్యమంత్రిగా శ్రీ ప్రకాశం? స్పీకర్ గా శ్రీ కోటిరెడ్డి?

ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ సంఘం, తెలుగు మంత్రులపట్ల కలిగిన విభేదాలు శీతాకాలం వాదాలకు, పరస్పరాలోపణలకు దారితీశాయి. ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ తీర్మానానికి, సుదీర్ఘ చర్చలకు పురికొల్పిన ప్రతినిధులకు తెలియజేసిన అభిప్రాయాలకు ఆయిదుగురు తెలుగుమంత్రులు చాల 'ఫూలైన్' సమాధానము పత్రికాముఖం యిచ్చారు. మా స్థితి ఏమైతేనానా ముందు పటి విధానానికి కట్టుబడివుంటామని మంత్రులు స్పష్టంగా ప్రకటించివేశారు.

మంత్రులు యీ ప్రకటనకు ప్రత్యేక కాంగ్రెసు కార్యదర్శి శ్రీ అల్లూరు కల్యాణరావు యింకా, నిన్న మొన్ననే కాంగ్రెసును దిగివదిలి కిమ్మకొట్టిన వ్యక్తులను తప్పించుకున్న తీరును బోధించుట అవ్యక్తముగా శ్రీ చంకలాయ శాయుడు, గుంటూరు కాంగ్రెసు నాయకుడు ఆలపాటి వెంకట్రామయ్యగారు సమాధానం ఇచ్చారు.

పరిష్కారంగాని ప్రశ్న

ఈ రెండు కర్ణాలవ్యవస్థలకు ఆంధ్ర ప్రాచీన భేదాలను గమనిస్తే, కాంగ్రెసు మంత్రుల కర్ణాల ఏర్పడినవాటినుండి, కాంగ్రెసు, మంత్రులు వ్యవస్థలను వివాదం పరిష్కారంగాని ప్రశ్నగానే నిర్వహించింది. బోధపడుతుంది. దాదాపు అన్ని రాష్ట్రాలలోనూ, కాంగ్రెసు మంత్రులు కాంగ్రెసు సంఘాల ఆజ్ఞాన్ని పాటించలేకపోతే, స్వతంత్రంగా కర్ణాలను ఏర్పరచుకోవడం అనేది ఎన్ని విధాలా జరిగినా, ఎన్ని పర్యాయములు ఏర్పడినా తేలికగాలేదు.

ఆంధ్రకాంగ్రెస్లో పాతచరిత్ర మనకు తెలియనిదిగాదు. ఇటీవలమాత్రం బొంబాయిలో

ఎంతగానూలేనిది కాదు. దా మనకు తెలిసింది.

ఈ విధంగా తరచు అధికార, అధికార కాంగ్రెసు కర్ణాలవ్యవస్థలకు పాతకాపుకున్న ఈ వైరువ్యం పరిష్కారానికి అభివృద్ధి కాంగ్రెస్ సంఘం తగిన తునిక చూడకపోవడం విచారకరం.

పునరావృతమౌతున్న చరిత్ర

చరిత్ర పునరావృత మౌతుంటుందంటారు. మన ఆంధ్రకాంగ్రెస్లో అది అక్షరాల యదార్థంగానే పరిణమించింది.

ఆనాడు ఆచార్య రంగా, ప్రకాశంపంతులు కలసివున్న రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘానికి, మంత్రుల వర్గంలోని తెలుగు సభ్యులకు మధ్యవచ్చిన

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

★

[మా రాజకీయ పరిశీలకుడు]

విభేదాలు, వాటి వివరణలకు ఒక్కసారి స్పృహవంతులకి తెచ్చుకుంటే విచారం కలుగుతుంది. తెలుగు మంత్రులు ప్రజలకు పొలి నిధ్య మొసాచడం లేదని రాష్ట్రకాంగ్రెస్ వర్గం వారంటే, రాష్ట్రకాంగ్రెసు పాప గానం పాడుతున్నదని మంత్రులవారు సమాధానం చెప్పారు. ఈ రెండుకర్ణాల విలాలల ఫలితం వేరుగా చెప్పకపోతే?

ఈనాడు అనేక రంగాలకు వచ్చింది. కాని ఆనాడు మంత్రులవారే వుండి పాపగానం విన్న నాయకులే యీనాడు రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధికారం వహించడమే విశేషం. కర్ణ, అన మాచవరము, స్వకర్ణ వివాదకరము వయిన అనుభవాన్ని యింకొకటి వారు విస్మరించి, ఆ పాతకాటనే వదులుకొనడం ఆస్పృహగా వుంది.

ఈనాడు రాష్ట్రకాంగ్రెస్ నాయకులకు ఒక ఆశ్చర్యకరము వచ్చింది. మంత్రులవారే మంత్రివర్గంలోని మంత్రివర్గం అంటే, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘం ఎక్కడ కగా ప్రజలకు ప్రాతినిధ్య మొసాస్తున్నదని, అది యదార్థమైతే కావచ్చు. కాని ఆనాడు ఆనాడు అంటే దాన్ని భారతదేశానికి వారే యీ నాయకులు?

పాకలలో కాన్స్టేబుల్ హత్య!

చంపి చెట్టుకు వ్రేలాడగట్టిన ఉదంతం: ఈసందర్భంలో 19 మంది అరెస్టు

సింగరాయకొండ పోలీస్ స్టేషనుకు సంబంధించి పాకల గ్రామకాపురముకు, కమిషనులకు దోసపాటి సరసింహం (నం 566 క) కర 28 తేదీ హత్యగాదింపబడి, చెట్టుకు వ్రేలాడగట్టబడి వట్టు తెలుస్తున్నది.

ఇతను కొడవలూరు పోలీస్ స్టేషనులో కాని స్టేషనుగా పనిచేస్తుండే, 28 తేదీ మానం మెడికల్ కలవువారి పాకల కచ్చివుండేనాడటం. ఇతనికి, పాకలలో ఒక మాదిక విరంతువుకు సంబంధం వుండేనన, 28 తేదీ రాత్రి సరసింహం ఆదికం కువు యింటికి వెళ్ళడం, అచ్చట ఆ కని ని ఎవరో హత్యగాదించి, చెట్టుకు వ్రేలాడగట్టారని తెలుస్తున్నది.

అధికారవర్గాలలో విచారించగా, ఆర్మి హత్యగా వుంటుందనుకున్నాడా కొంత అక రాశము అయిపోయినాను.

ఈ సందర్భంలో 4.5.53 తేదీ పాకల మాదికవారి 19 మంది అరెస్టుచేసినట్లు తెలుస్తున్నది. తేను దర్యాప్తులోవుంది. —మా. వి.

రాష్ట్రకాంగ్రెస్ నాయకులకు మరో క విశ్వాసంగాదావుంది. తెలుగు మంత్రులు అంత పలుకుబడికలవాడు కారని, వారిని ఏ దృష్టికోమాదిగా పరచాలేదని. ఆనాడు తెలుగు మంత్రులకు రాష్ట్రకాంగ్రెస్ వైఖరి ఇతేగదా!

చేసినతప్పు తిరుగా చేయడందేనికి? అందుకల్ల యిదికరకు జరిగివచ్చినా, ఎంత

● గాంధీ క సేవలో

వంట మొదలు వదలన వరకు ఆందరు నెల్లూరువారే

గోకులమహల్

26, దేవరాజు మొదలివీధి, పి.టి. మద్రాసు

ఆరోగ్యానికి ఆనందానికి యిక్కడే దిగండి.

మీవాణ్ణి సోమారెడ్డి సుందరరామిరెడ్డి.

నేడే చూడండి!

ఎక్స్లెంట్ ప్రొడక్షన్స్ వారి

తొందీ

...తెలుగు...

ఆంధ్రదేశ మంత్రుల ప్రధాన బిరుదులొంది

రెడ్డి & కోవారి

విజ్ఞప్తి

మహాశయాలా! నెల్లూరు, మరీయూ, చుట్టుప్రక్కల జిల్లాలవారి సౌకర్యార్థం. మా బ్యాంకు అవీసె నెల్లూరులో కాపురంలో పెట్టి యున్నాము. మా కంపెనీ (బేసదములు) కేటలాగులో నిర్ణయించియుండు ధరలకే నెల్లూరుబ్యాంకులో గూడా తగు సలహాలతో మా కంపెనీ బేసదము విక్రయించబడును. మావద్ద తరిపేదు పొందిన తగు అనుభవ కాలిన నెల్లూరు బ్రాంచిమేజరుగా నియమించియున్నాము. కాన మా బేసదములు కావలసినవారు ప్రైవ్యాట్ లోనే పుచ్చుకొనుట లాభకరము - వృధాశ్రమ, ఖర్చులుగూడా లేకుండును.

ఇట్లు,

—రెడ్డి & కో.,

గోపాలపురం - (తూర్పు గోదావరిజిల్లా)

జుబ్బారెడ్డి

8-5-1953 శుక్రవారం
శ్రీ విజయ, వైకాపా బహుళ దళమి

ఇండో చైనా

కాల ప్రవాహాన్ని గుర్తించి, పున్నదానితో నంత్రివైదీ, అందరి పుచ్చు సుప్రదానాలను సాంబే బాగ్యం. వ్యవసాయాల కున్నట్లు లేదు.

తనది స్వతంత్ర రాజ్యం. తనకేలో వున్నది ప్రాజాన్యాయం. కానీ పునాదిపై పెత్తనం వహించి వీడించుకొనిన దుర్మార్గి!

రిజిటర్, ఫ్రాన్సు. చాలెండ్ ... మున్నగు రాజ్యాలు యిదే సామ్రాజ్యవాద విధానాన్ని సుసరించాయి, అనుసరిస్తున్నాయిగూడా.

రెండవ ప్రపంచయుద్ధం, వాని సప్రజలలో స్వారంజీవ్యం రగుల్కొల్పింది. యుద్ధానంతరం ప్రతిజ్ఞలతో, ముఖ్యంగా ఆసియా జోనలో ఆ పీఠాన మంకపట్నం. అందు కల్ల ప్రజాధాటికి రిటర్ ఆగలేకపోయింది.

ఇండియా, జర్మనీ, సిల్కాలంక స్వారంజీవ్య మొసగి, గౌరవం గా తప్పకుండా.

చాలెండ్ బిల్లులతో ఇండో-సియన్లు రాజ్యాన్ని నిర్బంధంలో లాగుకోలేకపోయి యివ్వడానికి ఒప్పులేదు.

ఈవిధంగా ఆసియాలో దేశాల వెనుక మరో దేశం స్వేచ్ఛా వాయువులను పీల్చుస్తూ, అనూహ్యమైన మార్పు జరుగుతుంటే ప్రాముఖ్యతలతో సహా తన పతాకాన్ని నిలుపుకోవాలంటుంది

ఇండో-చైనాలో స్వారంజీవ్యానికి ప్రాణం అదిరావడం సాగుతున్నట్లు. చైనాలో కమ్యూనిస్టులు విజయం పొందిన తర్వాత, అది మరొక వుధ్యతయినది. దానికి వాణిజ్యం కమ్యూనిస్టులు వహిస్తున్నారు.

కమ్యూనిస్టులు వాయువ్యం వహిస్తున్నాడ కాలటి, అది రష్యా చైనా ప్రాంతానికి దూర ప్రాంతం చర్యలని, కావున కమ్యూనిజం వ్యాప్తి పరికట్టుటకు, స్వారంజీవ్యమాన్ని నిర్ణాక్షిణ్యంగా, బలప్రయోగం ద్వారా అణచి వేయాలని చెప్పడం కేవలం రాజకీయం వశే కాకలదు.

స్వారంజీవ్యమాన్ని అణచుటకు అంత పెద్ద ఫ్రెండ్ల ప్రభుత్వాలకి శక్తిచాలక, అమెరికా గూడా ఆయుధాలు, సైన్యమును క్రమం వురుస్తుంది.

కాంబోడియా ప్రాంతాన్ని చెప్పినట్లు, కమ్యూనిజం వ్యాప్తి పరికట్టుటకు మార్గం ప్రజలను తొలగించుట వుండవలసిగాను వారి స్వారంజీవ్యాన్ని ప్రకాశిస్తే, స్వతంత్ర ప్రజల దాన్ని నిరోధించ గలరు. అంతే గాని కమ్యూనిజం వేవో, వారిని తొలగించుట వుండవలసి, ఫ్రెంచి వలసం, అమెరికా పరాజయం తప్పదు.

కమ్యూనిజం నిరోధం అంతా తప్పి యిప్పుడు మన శక్తివృద్ధి కమ్యూనిజం వ్యాప్తికి దోహదమివ్వగలదు.

కమ్యూనిజాన్ని అణచేటట్లు అమెరికా, యా విధంగా ప్రజల స్వారంజీవ్యం అణచుటకు, సామ్రాజ్య వాదులకు తోడ్పడమ మొదలుపెడితే, సిగ్గుగా దానికి తిరిగిమైన వ్యతిరేక మొదలుపెడి.

కమ్యూనిజం వుంటే లావోస్ వలసం కానున్న యీ సమయంలో చైనా ఫ్రెంచివారు, అమెరికావారు గూడా తమ విధానాన్ని మార్చుకోని, వారికి సంపూర్ణ స్వారంజీవ్యాన్ని ప్రకాశించి రాజకీయ ప్రజలకు ప్రకటించగలరని ఆశిస్తాము.

మంత్రులు - కాంగ్రెస్ వివాదం: పరిష్కార మార్గం అన్వేషించాలే!

(మొదటి పేజీ కొరవ)

విషయాలన్నీ అంతా తప్పి ఆకస్మాత్తుగా తిరుగు యిప్పుడు పడినట్లుదం రాష్ట్ర ప్రజలను దృష్ట్యా వుదరిం గాను. ఇది యిరువురు గమనించడం మంచిది.

రాజాజీ వట్టుదల

రాజాజీ వట్టు కోరికలతో గానే వుంది. అవ మానా, అది క్యాపా అ తేటంటే సరి! కానీ ఒకసారి అవి పొడవూపవట్టుకు వాటికి అకాశమివ్వటం దా ముఖ్యం అవసరం.

విభజన కార్యకలాపాలు జరుగుతున్నపుడు వివాదాస్పదమైన విషయాలలో బాధ్యతల వ్యక్తులు కలదున్నట్లుండడం అవసరం. కానీ ముఖ్యమంత్రి రాజాజీ పాలనా, ఆర్థికమంత్రి ముల్యమంత్రి లాంటివారు అంధులకు నోపివేసిన విధంగా వుదక్యాపా సాగించడం తెలుగుదేశంలో వుదకాలకు దారికాదు. బాధ్యతల వ్యక్తులు యిలాటి అవసరం, అసాధ్యం దారి తీసే ప్రసంగాలను కట్టిపెట్టడం ధర్మం.

వీరి యీ ప్రకటనపట్ల ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ వాడుకలకు కొంత అనుమానము, అసంకృప్తి కలగడం సహజం. ఆ అసంకృప్తి ప్రకటించడం లోనే ఆంధ్రులలో అభిప్రాయభేదాలొచ్చాయి. రాజాజీ వేన, తమిళనాడుల వేన జరుగవలసిన విషయం తెలుగుదేశం వేన గూడా వికమం పడింది.

ఈ ప్రతిష్టంభన యిట్లనే కొనసాగితే, రాష్ట్ర నిర్మాణ కార్యకలాపాలు కంటుబడ వచ్చు. అందుకల్ల దీనికి ఏదైనా పరిష్కార మార్గం చూడడం అవసరం.

సర్వసత్య సమావేశం వరిష్కరిస్తుందా?

శ్రీ అల్లూరు సత్యవారాయణరాజుగారు తన ప్రకటనలో యీ విషయమై చర్చించుటకు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సర్వ సత్య సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేయడం అవసరమని నూచించారు. ఈ పరిస్థితుల్లో, యీ సత్యసమావేశం సమావేశం పరిష్కరిస్తుందా? రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ లో బలబలాలు తేల్చుకోడానికి తెలుగుదేశం క్రమం అందులో తగిన బలం లేదమ కంటా. అందుకల్ల సర్వసత్యసమావేశం కార్య కర్మ తీర్మానాన్ని, సంకీర్ణరక్షణ భారతీని బలపరచి తీరుతుంది. కావున దీనికల్ల పరిష్కార మార్గం చూడడం అవసరం.

ఆంధ్ర ప్రతిష్టా సూచన

ఈ ప్రతిష్టంభన పరిష్కారానికి, రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధికార వివక్షణికగా చెప్పకో దగిన ఆంధ్ర ప్రతిష్టా తన సంపాదకీయంలో ఒక సూచన చేసింది. విభజన సమయం విషయంలో ఏర్పడిన క్లిష్ట పరిస్థితి అందరి గౌరవభీదంగా పరిష్కారం గావడానికి, జూలై 1 నుండి మంత్రికర్మాన్ని విసరించవలసి, ఏ ప్రాంత క్యర మారాలు ఆ ప్రాంత మంత్రికర్మానికి అప్పజెప్పడం వుదరిం గా వుంటుందని ఆంధ్ర ప్రాంతం తెలియ వుంది అంధ్ర ప్రతిష్టా.

ఈ సమస్య ఏవో ఒక విధంగా పరిష్కారం కావలసి వుంటుంది. రాజాజీ తన వట్టుదలను వీడి, ఆంధ్ర ప్రాంత వాడుకల విక్యాపాన్ని సాంబుటకు ప్రయత్నించవలసి, యిరువురి ముఖ్యమంత్రి వారు సామరస్యానికి వృద్ధి పడమ చాస్తే కొనసాగుతుంది. అలా కావచ్చు అనుమానాలు,

శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయం

✽ పోతుల బలరామిరెడ్డి మాదానం
✽ నెమలెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి వాగ్దానం

మదమనూక వాస్తవ్యుడు శ్రీ పోతుల బలరామిరెడ్డిగారు వీధూక లంగాకనెక్క క్రింద మహాకవి కవి రామా గా నీ భూమిని, యీ సంకల్పం ఫలితం గూడా దానం చేసి, మార్గదర్శకుడైనందుకు ధన్యవాదాలు.

వారోపాటు వాగ్దానం చేసిన శ్రీ మహా భూక విభజన రామరెడ్డిగారు తన వాగ్దానాన్ని వెరమేచుకోవగా.

విద్యాలయ కమిటీ సభ్యులైన, జిల్లా కోర్టు వైస్ చైర్మన్ డి.వి. శ్రీనివాసులురెడ్డిగారు తన కొంత భూమి ని వాగ్దానము చేయుట ప్రకటించారు.

ఇట్లే చాలా సహాయకర చర్యలలో విద్యాలయ కమిటీ వీడికలు అప్పించెట్టి విద్యాలయం చేతుకు గావలసి ప్రార్థన.

అసాహజు, కొర్రతలెందా, అల్లూరు 1 తేదీ వాటికి ఆంధ్ర ప్రభుత్వాన్ని ప్రారంభించుటకు అనుభూకా జూరమండి మంత్రివర్గ విస్తరణ ఆయి కా గావించడం మేలుగా వుంటుంది. ఇ ద వ ర్గా ల వాయుకు గూడా ఏవో ఒక సామరస్య మార్గాన్ని అన్వేషించుటగా!

సత్సంప్రదాయం

విద్యనైమిత్తిక పరిపాలనా క్యరమార్గాల్లో గావించిన, కొన్ని ముఖ్య విషయాలలో రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ఆకాశం, మా చన ల ను కాంగ్రెస్ మంత్రికర్మా పాటించడం వ్యాధం.

అలా కావచ్చు యీ రెండవ కర్ణాల మధ్య అంతరం పెనుగుతుండే గాని, ఏ వాటికి సన్నిహితం కాలేవు. వీటిలో మధ్య వుండవలసిన సంబంధం స్పష్టంగా నిర్ణయించబడలేదు కాంటి, తరచు యిలాటి చిక్కలొచ్చున్నాయి. ఇతే నిర్ణయమైవుంటే కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడైనా న్నుండి ఆచార్య కృపలూ తొలగిపోవలసిగాను.

ఆంధ్ర కాంగ్రెసు సంఘం రద్దపరచ బడవలసిన అవసరం వుండదు. ముఖ్యమంత్రి వాణిజ్యం కాంగ్రెసుకు వీడవలసిన నిమిత్తం వుండి వుండదు.

రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ఆకాశం మంత్రికర్మా ధిఖింకే దుస్సాంప్రదాయాన్ని ప్రకటింకె యిప్పటి కాంగ్రెస్ వాడుకలో ఆకాశం రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఆకాశం ధిఖింకె, యీ వారు తామ రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వెత్తనం వెరమేచుకున్నాడ కాంటి తమ ఆజ్ఞల కరనా వహించాలంటా!

జిల్లా కోర్టు వైస్ చైర్మన్, అధికార కాంగ్రెస్ వాడుక మధ్య సన్నిహిత క్యం వుండుటకు అవసరమైన మార్గాలను అన్వేషించవలసి వుంటుంది.

ప్రకాశం ప్రధాని? కోటిరెడ్డి స్పీకర్

ప్రకాశం గారి విషయంలో యిటీవల ఒక వార్త ప్రకటించింది ప్రభుత్వం ఆంధ్ర మంత్రికర్మానికి ప్రకాశం గారు ముఖ్యమంత్రిగా వుంటారని ప్రకటన చేసింది గా కోటిరెడ్డిగారు ఎప్పుడో ఒక వచ్చువని నూచించింది. ఇందులో కొంతవరకు అవ్యాధముంటుందని నువం వచ్చు వచ్చు నేమ!

నెల్లూరు అడిషనల్ సబ్ కోర్టులో
E. P. 154 of 1949. O. S. 136 of 1947
The Bharat Mica & Co., Represented
by its Partners: (1) నూటూక చంచయ్య
నాయుడు (2) మలికేసి వెంకయ్యనాయుడు
—వాదులు.
తిరువూక వెంకటరమణారెడ్డి — ప్రతివాది.

యీ వెంటక ప్రతివాది తాలూకు యాక్రింద నమానుచు విన స్థిరాస్థి యీ వెంటక డిక్రీ వాటిక గాను నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వద్ద 6-7-1953 తేదీన పక్షం 11 X o l l u ము 11 పా 5 X o l l u కరకు పరిచరం వైన యాలము వేసుబడును. కాన యాలంలో పాటవెట్టి కొనవలసిన వాడు కొనవచ్చును. ఆస్తి యొక్క తప్పిస్తు తెలుగున గోపాల వాడు అడ్యవేట్ గారి ఆఫీసులో కమిషనరీ వచ్చును.

— ఆస్తి విషయాలు :—
నూడూక సుబ్ కలెక్టరులో చేసిన నూడూక తాలూకా పడమర నూడూక గాగ్రం లో :—
వాస్తవ సర్వే నె. విస్తీర్ణం
మొట్ట 1750/1 య 3-79 ట్లలో 1-00 లో సమిష్ట ప్రతివాదికి పాక్కు అనుభవముగల య 0-50 ట్లు.

వైచూపిన య 1-00 ట్లకు వాస్తవ: [తూ] V. C. L. రామిరెడ్డి [డ - ప] ప్లాట్లకు కడ తిన కోడ్డు [ఉ] యర్సిం రెడ్డి రామిరెడ్డి, విడవ లూడు క్షాసభ్యు గార్ల భూములు. యీ వాస్తవ లోని య 1-00 ట్లలో ప్రతివాదికి సమిష్ట వ పాక్కు అనుభవం య 0-50 ట్లు. ప్ర యం డ 7000-0-0 అ.

—మామిడిపూడి రామకృష్ణయ్య, వాదులు అడ్యవేట్.

In the Court of the District Munsif, ADONI.
O. S. No. 36 of 1953.
Gattu Film Circuit Joint Family Business by Manager G. Venkayya Merchant, Adoni. ---Plaintiff
AND
(1) Famous Film Circuit, Nellore. by its Manager Ramanujam Setty.
(2) C. V. Ramanjam Setty, Proprietor Famous Film Circuit, Nellore ---Delendants.
వై చూపిన వాస్తవ వాస్తవ మొత్తం నూటూక కేసు గాను తూ దాదా చాఖుల రేపి గాను. వాయిదా 9-6-1953 తేదీకి వున్నది. మిశ్ర వైచూ అక్షరణ అప్పయిడల తెలుగుకోరెక
—శ్రీ ప్రకాశం రావు - వాది అడ్యవేట్.

పంచాయితీ ఎన్నికలు

(3 వ పేజీ కొరవ)

స్వయాంశ్చయ ప్రణాళికలను యాజమాని గుర్తించా రన్నమాట! ఈ ఎన్నికలలోనూడా తమ కిచ్చు కలసిన బాటలకు లక్షి తేడం, సుపాటల వాడన తమకు కర్తవ్యంగా వున్నవారి యిచ్చలకు బాటలు, మరన్న విధాల చెడిం రావచ్చు, అది ఏమిటా జేయలేదు.

—తాతా తా తా.

సూక్ష్మాను పేట

x8 28 తేది జరిగిన ఎన్నికలో కాలంగి రాజగోపాలకృష్ణగారు అభ్యర్థులుగా ఎన్నుకో బడ్డారు.

జిల్లా పోలీస్ కమిషనరు పోలీస్ డివిజన్ లు అంధకూమి రామచంద్రారెడ్డిగారు 30 ఓట్ల తేడాతో ఓడిపోయారు.

అభ్యర్థులైనా పోలీస్ కమిషనరు రాజ గోపాలకృష్ణ 1358, అంధకూమి రామచంద్రా రెడ్డి 1338, వాటి మధ్యలో 402 ఓట్లు వచ్చాయి.

ఎన్నికలో కొన్ని అభ్యర్థులు జరిగారు, అందులకు ఆ ఎన్నిక చెల్లదని రామచంద్రారెడ్డి వెల్లడారు. మునిసిపల్ కౌన్సిల్ దావాజేకాదు

చెల్లవెల్లె

కొందరి కానవచ్చును యిల్లమందారెడ్డి గారి గౌరవాన్ని ఆనందాచార్యులు చెల్లవెల్లె పంచాయితీ ఎన్నికలో కార్యకర్తలపేరికీ మూల్య నిష్ఠలు బిక్కనీటుమార్చిం సంపాదించుకో గలి గారు ఎన్నిక x8 27 తేది జరిగింది. పోలీ కరవారం ఎన్నికలకు తోపోవడం వారికి ఆకర్షణ్యులు కొలిపింది చెప్పి చెప్పి, సభ్యులు కాంగ్రెస్ వాళ్ల ఎన్నికలబాటలు చెప్పి చెప్పి:— వెంచెల వెంకటేశ్వరులు, సభ్యులు:— చెల్లం అంజయ్య, గోగి శివ కేశవులు, వడిట్ల కావ రయ్య, సుర్యం పోలయ్య, మలిశివ పెద్దన్న, జీరవశివ చెన్నయ్య, కొండెడ్డి ఓయిరెడ్డి (కమ్యూనిస్టు)

ఈ పంచాయితీ ఎన్నికలలో కమ్యూనిస్టుల ముఖం అలగింది! —చి. వి.

కందుకూరులో దేవోజిట్టు కోల్పోయారు

కందుకూరు పంచాయితీ ఎన్నికలో మంచాల సుబ్బయ్య అనే మజిలీ 'సాగర్' మజిలీ సంపాదకుడు కమ్యూనిస్టులు బలపరచిన అభ్యర్థిగా పోటీజేసారు. యిల్లమందయ్య, కాసయ్య యిత్యాది కమ్యూనిస్టు కానవ సభ్యు లందరు పీఠంజిసి మార్చి సభలు, మర్రీ కథలు ఏమేమో ఆర్పాటుచేసారు. కాని పోషం సుబ్బయ్య గారికి డెవోజిట్టు గూడా దక్కలేదు! కమ్యూనిస్టు పాపభూతి పుడంజీ పల్లెపల్లెలో ఎంత ఏరిగిపోయాడో!

అభ్యర్థులుగా దివి కొండయ్యగారి నెత్తు మన్న వివేకం పాఠశాలకు తెలిసినట్లు సభ్యు లుగా అభ్యర్థి కొండయ్య, దివి మూల స్వామి, ఎం. పి. మజిలీ, ఎం. పి. బిజీ, జి.ఎస్. వరసాంబ, కలూరి కొండయ్య, షేక్ భాబాసాహెబ్, సయ్యద్ అహమ్మద్ మొహి ద్దక్, మట్టుకల్లి వెంకటేశు, మొదలి రామనాథ కృష్ణ, మారపరాజు మల్లారావు, నేముల పాపయ్యగారలు ఎన్నుకోబడ్డారు.

జిల్లాకాంగ్రెసు ఎన్నికలు

ఈ కిందినాడు ఆయాతాలూకాలలో జిల్లా కాంగ్రెసు సభ్యులుగా పోటీజేసినా ఎన్నుకో బడ్డట్టు ఎన్నికలో కొన్ని శ్రీ కాట మల్లారామి రెడ్డిగారు తెలియజేస్తున్నారు.

సూర్యూరు పేటతాలూకా

కొందా మల్లారెడ్డి, వలసోలు శ్రీకృష్ణయ్య, పాలాడు చెంచురామిరెడ్డి, మారంరెడ్డిపాండు రంగారెడ్డి, ఆలపాటి మునిష్యయ్య, కొండం రెడ్డి వారాణంరెడ్డి, వెనకలూరు మల్లారా మయ్య, రావు వెంకటసుబ్బయ్య, యం. సి. రాఘవేంద్రారెడ్డి.

రావూరు

వల్లూరు శేషారెడ్డి, దండమాడి దళింద్ర రామయ్య, గునుపాటి రాజగోపాల, కమలూరు వెంకటరమణారెడ్డి, ఉల్లాపు మల్లూ రెడ్డి, బట్టిపాటి మి.ఎ.రెడ్డి, జి. గామిరెడ్డి.

అత్తుకూరు

ఇంటూరు వెంకటయ్య, గంగవరపు తిరుపతి వాయుడు, కెడవరపు చినవెంకటసుబ్బారెడ్డి, కంచెర్ల అంజయ్యవాయుడు, అల్లంపాటి గంగారెడ్డి, పార్లకల్లి పుట్టారెడ్డి, డి. కామాక్షయ్య. దాడి, పొదిలి, ఉదయగిరి, కాళి, వెల్లూరు, గూడూరు, కోల్పూరు సభ్యులపేర్లు గతవారము ప్రచురించబడ్డాయి కనిపి, కందుకూరు, ఎన్ని కలు జరుగవలసి యున్నది.

ముఖ్యవార్తలు

కోపానికితోడు కారంగూడా!

భారతదేశంలో పుష్కరమైన ఆహారాన్ని వంజాలు ప్రజలు తీసుకుంటారని, మద్రాసు రాష్ట్రయొక్క దుర్బలమైన ఆహారాన్ని తీసు కుంటారని విచారణజల్ల తేలింది. ఇండియాలో కొంతా ఆంధ్రులు ఎక్కువకారం తింటారట. కోపానికితోడు కారంగూడా ఆంధ్రుల సొత్తు గానే భింపించడమే మాట!

ఆదాయపు పన్నుదగా!

ఆదాయపుపన్ను ఎక్వేషన్లకు, ప్రభుత్వ కంట్రీ కనలడేషన్లకు, లెక్కలలోనికి రాని మొత్తం 1952-58 లో 2054 కోట్ల రూపాయలని పార్లమెంటులో ఆర్థిక ఉపమంత్రి వెల్లడించాడు ప్రభుత్వాన్ని కదిపించి దీనికి ఎలాటి శిక్ష కట్టి చూడవలసి ప్రభుత్వ దుర్బలత్వాన్ని బయటపెడుతుంది! —చి. వి.

ఆచార్య కృపలానీ

9x8 తూర్ - తూర్పు దిశలో నియోజకవర్గం (నీహా) నుంచి ఆచార్య కృపలానీ పార్లమెంటు వుపఎన్నికకు పోటీజేస్తున్నారు. ఇత్యేకంగా ఓడగొట్టితూ, ప్రభుత్వం వాతావరణంలో ప్రజలు తనపై విశ్వాసు ప్రకటించగలరని ప్రభాసామెల్ల వాడుకని విశ్వాసం! కృపలానీకి పోటీజేసిన కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి జేక వుపసంపాదించేటి కాంగ్రెస్ జేదావ్యాన్ని ప్రకటించింది. కాంట్రీ కృపలానీ పోటీజేసినా పార్లమెంటుకు ఎన్నిక జేతాడమే మాట!

తెలుగుకివిత్యం చెందినవారు

(3 వ పేజీ కొరవ) "ఉత్సాహం" వచన పద్యాలలో కృష్ణారామయ్య వుంది. చందో నియమముల పాటించేచోయిన మార్చించేక కవిత్వం కాదనేదానికిపేర్లు. రమ డేయమైన అర్థముల ప్రతిపాదనూ కృష్ణారామయ్య సమన్వితమైన రచన యేమాగ్గంలో జేయబడి సమన్వితమై అది కవిత్వమని అ.గిరించెకప్పుడు. ప్రాచీన కవిత్వకళాతాలలో వర్ణ కవిత్వాన్ని విమర్శించరాడు. అట్లే, ఈ వర్ణ కవిత్వ స్వార్థకృత్వాన్ని జిట్టి పురాణ ప్రబంధాది కావ్య ములను విమర్శించరాడు. యెక్కడెక్కడ యేయే గుణములు కనిపిస్తున్నాయో వాటిని అంగీకరించి ఆపందించవలయును. వెళ్ళు వురావారణా లతో, అక్కడక్కడ తమ పద్యాలను దివి వీడ్చు రామమార్గి గారు తమ వుపకావ్యాన్ని రచనకరిగారేకాదు.

వార్షికోత్సవంలో ప్రాముఖ్య స్థాపనకు 30,000 రూపాయలిచ్చిన శ్రీ మాగుంట కోటారెడ్డి, ప్రజలవారల వై. డి. రెడ్డి, భవననిర్మాణ వారల శ్రీ మాకటి కొండరామారెడ్డి ప్రభుత్వం విచ్చేసింది. తదితలూపాటులు విరాళమిచ్చిన గూడూరు యి. సి. పల్ శ్రీకృష్ణ సిద్దయ్య వాయుడు గారికి కమిటీ తరఫున కృతజ్ఞత తెల్పబడింది.

అభ్యర్థులు శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు తమ ఉప సంహారవాక్యాల్లో అంతస్సార భాష్యమైన భాష్యనిబంధముల వదలి జిట్టి ఆర్థ్య ప్రకటనం సంపూర్ణంగావుండే రచనలకు అంధ్రీసాహిత్యము కోర్కె అభ్యుదయనికావాలని పొంద గలదన్నీ, సాహిత్యానికి స్వార్థకృత్వం అవసర మనన్నీ, భాష్యనియమముల తోచోయినా యేవోవిధమైన అంధ్రీయములను రచనల్లో వుంటాయన్నీ, అట్టి రచనలే యీకాడు కాక లయంచున్నీ చెప్పారు. —చి. వి.

శ్రీమయందార్ల పెత్తనం

కాంకణికోలో మారపోతూ, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం తో అనుబంధక సదుక్తున్నదని ప్రజలచుకుంటూంటే, శ్రీమయందార్ల భూస్వామ్య ముఖం యంకా కాలబ్రాహ్మణిని గుర్తించ లేకున్నాడు. కన్నూలు జిల్లాలోని కనికేప గ్రామం జమీందారీ రద్దుచట్టం ప్రకటనకు దని వెల్లెట్టులు అధికారి నిర్ణయమై, అది ఇకం ఆగ్రహారం కాదని జిల్లాస్టాండ్ తీర్పు యిచ్చింది. ఈ గౌరవంకోటి ఒక డింక తగా దాలో శ్రీమయందార్ల, రైతులమధ్య సంఘర్షణ పరిస్థితులుగా, ప్రత్యేకంగా ఒకపోలిన్ దళం వుంచబడిందట. ఇకం రైతులకు యీ విధంగా కేసంజేలయి ఇకం రద్దుచట్టం తెచ్చి సాక్షాదదేదం అవసరంకాదు!

విమానప్రయాణంతెచ్చినముప్ప

సింగళూరునుండి లండన్ వెళుతున్న ఒక విమానం ప్రభుత్వం గారో ఒకచోట నూలి పోయి అందులో ఉండిన 43 మంది మరణించారు గుర్తుకొన్నాడు కనికేపి విధంగా విమానం ముక్కచేకొనై పోయింది.

పుట్టుకతోవచ్చిన బుద్ధి!

పుట్టుకతోవచ్చిన బుద్ధి పుడకలకొకటి పోకంటాక. అట్టి కమ్యూనిస్టుల హింసా ప్రకటనలూడా! అగ్రయ్యపేటలో కాంగ్రెస్ వారులు అనుభవించుండిన పంచాయితీ ఎలక్షన్ సభపై దాడిజేసి, కొందరిపై దౌర్జన్యం జరిపారు. యదార్థం యిచ్చితే, మొగజికోట్టి మొగసాలరెడ్డిని మనుకవరే, తమపై కాంగ్రెస్ వారులు దౌర్జన్యం జేసారని ప్రకటించు కుంటారు. కమ్యూనిస్టుల యిలాటి దౌర్జన్యాలకు తిక్షణ అంటూలని ఆంధ్రీపత్రిక కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులు శ్రీ సంతోషరెడ్డిగారు ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరించారు.

కామరాజ్ ఖండన!

ఎంతోవచ్చింది కామరాజుకున్న రాజకీయ బాధితుల భూములను లాగుకోవడం అక్షమమని ప్రభుత్వ విధానాన్ని తిమిలే వాడు కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులు శ్రీ కామరాజు వాదార్ గారు ఖండించారు. శ్రీకృష్ణానికి యిత్యక పోకమ్మగారి, యిచ్చించారిది తిమిగా తిమి కొదం వ్యాయం కాదని ఆయనకాడు.

సూర్యరస్మితో కొత్తపాయిస్!

సూర్యరస్మితో వంటకేసుకునే పాయిస్లు కచ్చేనెలనుండి అమ్మకానికొస్తాయట. ఇది పాంబాయిలో తయారవుతున్నాయి. సూర్యో దయమైన గంటలకొరతంండి, సూర్యోధయం దికి ఒకగంటముందు వరకు వీటిని వుపయోగించు కోవచ్చు. బస్తీలోని ఇల్లాళ్ళకు యింతోంటే కుభసంతోం ఇంతోం కావాలే!

మొసూరు ఆదర్శం!

ఎందజేసి భరించలేని తెల్లవార్లు తనది వెలము నిర్ణయించారు. కాని దాన్ని మనం ఎంచుకు అనుసరించాలే! దీనికి మొసూరు ప్రభుత్వం చెక్కిన సమాధానంవచ్చి ఆదర్శ ప్రాణమైంది. ఇకమొదట ఆ సంస్థానంలోని పాఠశాలలకు తే స వి లో వెలవులిచ్చుకుండా, వాటికి బదులు రైతులకు వ్యవసాయ పనులను కాలంలో వెలవులిచ్చారు. అన్ని రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు మొసూరును అనుసరించవలను.

తగ్గించినా దిగులులేదు!

శీతలప్రభుత్వంలో 750 రూపాయలంటే అధికతరమున్నవారికి ఎన్ని నిధిజేస్తే ప్రభుత్వం 75 ఓట్ల రూపాయలు మిగులు కుందట. అధికతరముల తిమికునే దీనికి అల వెళ్ళు తోచోయినా వింతలేదు!

ఒంగోయ డి॥ ము॥ కోర్టులో

O. S. No. 93 of 1934 గౌరవం కాయయ్య —వాది గౌరవం విరాస్వామి —ప్రతివాది ప్రతివాదితాలా మ కలం కాళోవు స్థిరాస్థి వివరం సంతకాలపాటు సుబ్బిజిత్తులలో జేరిన కోడిజేతుగ్గింలా.

- 1. స్వయం 678 రు య 7-20 నెంట్లులో తూత్తులెట్టు య 5-70 ట్లు క్రయం క 400/-
- 2. స్వయం 679 రు య 3-97 ట్లు క్రయం 300/-
- 3. నె 592 క పట్టా స్వయం 688 రు య 25-86 ట్లులో [వ] [వ] వైపు య 3-12 ట్లు పోష నిల్య య 22-74 ట్లు క్రయం క 1600/-
- 6 నె 515 క పట్టా స్వయం 532 రు య 10-28 ట్లులో [వ] వైపు య 5-14 ట్లు క్రయం క 400/-

N. B. యీ ఆస్థిని ముందు జరుగవలసిన వాడి ఛరణపు చార్జీతోబడి జేలముజుగును. జేలంబాయిదా 22-6-53. ఫ. సి. 29-6-53 —విరంధం శ్రీరాములుగారు, వాదివీణ.

కావలి డి॥ ము॥ కోర్టులో

E. P. 204 of 52. O. S. 284 of 48. మారెపాటి రామచంద్రయ్యనాయుడు - పాటిక పోకనాపురం - ఆర్థికాక్షణ తో - వాది, కేరాల మనారమ్మగారు - పాటిక - వెల్లూరు స్టాకవచ్చిన పేట - ప్రతివాది. యీక్రింద వుడవారింపిన వెద్యులుదాఖలు ఆస్థి 15-7-53 తేదిన యీ కోర్టువారియెదుట యాలం జరుగును.

ఆస్థి వెద్యులు:— కాళిశాలా వాడ కొం దూరు మరణ అయ్యపరెడ్డిపాశేములో వాడికి వాళ్ళు అనుభవంకల ఆస్థి వివరం:— నె 144 క పట్టారాఖులా కోమలాగాణి స్వయం 1480 రు పాటికయ్య య 2-46 ట్లు క్రయం 19-2-0 లు xల భూమి. శ్రీరామపాట క 1000/- లు. —మమమర్తి సర్వవారాయణ, ప్రతివాది అద్యకేట్.

యోగ రక్షాకరము

ఆయురారోగ్యముల గోచారందక చూడగలసినది ప్రకరము - ద్వితీయపంపుముద్ర క 13 లు. అధ్యయన ప్రకృతికము. డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు కందుకూరుకి— వెల్లూరు.



వల్లెటూళ్లు

గూడలి సభ — నల్లగొండ రైతుల స్వయంకృషి — దొండ పాడులో అమరవీరులకు శ్రద్ధాంజలి—అనుమసముద్రం పేట హరిజనులగోడు—నాయుడుపేట హైస్కూలు వార్షికోత్సవం—ఉయ్యాలపల్లె శ్రోత్రియందారు అక్రమచర్యలు

గూడలి సభ

జిల్లాబోర్డు సభ్యుడు నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు ముఖ్యమంది కాంగ్రెస్ సేవకు లో యీ గ్రామం విచ్చేసిన సందర్భంలో 1 తేదీ పెద్దబహిరంగ సభ జరిగింది.

జిల్లా రెడ్డి రామలింగారెడ్డిగారు కమ్యూనిస్టుల దుష్ప్రచారాన్ని సూచిస్తూ, పంచాయతీ ఎన్నికల్లో పట్టికొట్టడమే ప్రజలకు వారికెట్లు విద్యా సంకేతవదానికి నిదర్శనమని.

సారంగం గున్నయ్యగారు మాకు చంద్ర శేఖర రెడ్డిగారు జిల్లాబోర్డు సభ్యుడుగా చేస్తున్నట్లు వివరించింది. గూడలి హరిజనవాడ కాలిపోయివుడు, కోటలో కలరా వచ్చి వచ్చుడు, చంద్ర శేఖర రెడ్డిగారు మానవ శ్రద్ధను వివరించారు. ఈయన సభ్యుడైన తర్వాత కురు గొండ, చెమ్మక గ్రామాలలో మెడిలిస్టులు, వెట్సు పల్లెలలో ప్రాథమిక పాఠశాలలు నిలకొల్పబడినాయిని, కోటలో ఎంతోమంది విద్యార్థులు బడిలేకపోయి, భోజన సౌకర్యం కలుగలేని ఎంతో సాయపడుతున్నారని. చనగర పాలెం ప్రక్క మూడు ఎకరాల పేదల ఇంట్లో నిత్యోపలాసింది సాయపడడం ముదావనా మన్నురు. అలాంటి వారిపై కమ్యూనిస్టులు దుష్ప్రచారం సాగించడం విచారణ మన్నురు.

చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు గూడలి గ్రామస్థులు కోరిన పోస్టాఫీసు, పంచాయతీబోర్డు, బస్ యాటు విషయంలో తాను, కాసనసభ్యుడు గోపాలకృష్ణారెడ్డి టి.పి.పాపయ్య తాగ్దాసం చేశారు. అరాచకవాదులైన కమ్యూనిస్టులు రాజకీయాలను వివరించి, కాంగ్రెస్ను అమరచర్యల నందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు. తన పినతండ్రిగారైన నల్లపరెడ్డి బాలకృష్ణారెడ్డిగారు తనతో సహా రించి కమ్యూనిస్టుల కళకళమివ్వటంబాని విజ్ఞప్తిచేశారు. —మా కోట విలేజ్

నల్లగొండ రైతుల స్వయంకృషి

కమ్యూనిటీ ప్రాజెక్టుల ఆకయాన్ని తీరయ గి తాలూకా నల్లగొండ గ్రామస్థులు చక్కగా తీర్చుకుంటున్నట్లున్నది.

గ్రామం ప్రక్కనుండు చిటివాకునండి ఒక మైలు కాలువశ్రద్ధి, 30 ఎకరముల మెట్ల భూమికి నీటి పారుదల సౌకర్యం కల్పించింది గ్రామాన్ని సవ్యకామలం చేయుటకు పూను తున్నారు. మూడువేల యాచారుల నిధిని రైతులే సేవించారు. ఈ కాలువకు xక 20 వ తేదీ రిలైట్ల యింటికి శ్రీ పినుపాటి వెంకట సుబ్బయ్యగారు xద్ద ఎక్రడంలో ప్రారంభ మయింది. ప్రచారంవెళ్ళు అడుగుతూమగుండా ప్రవహించు నీటిని రైతులు యావిధంగా సద్వి నియోగపరచుకోవడం ప్రకటించడం ప్రజలలో యలాంటి స్వయంకృషి ప్రబలితే, దానికి ప్రభుత్వ సహకారంనూడా లభించి, కేవల అనుభవ దానికంటే ముందుగానే ఎంతో ఫులోభివృద్ధి చెందగలదు.

ప్రధాని నెహ్రూ రైతుల యాస్వయం కృషినింపే, తానే స్వయంగావచ్చి ప్రారంభ భోక్సకం చేస్తానని అంటాడేమో!

ఉయ్యాలపల్లె శ్రోత్రియం

రావుల తాలూకా ఉయ్యాలపల్లె శ్రోత్రియం యింకా ప్రభుత్వ స్వాధీనం కాలేదు. త్వరలో ప్రభుత్వ స్వాధీనం కాలే తున్నదనిమాత్రం అంటున్నారు. కానీ కోటి యందారు, దీపమండగనే యిల్లుచక్క రెట్టుకో వాలనే ప్రజలకే, అనాదిగా రైతులసాగు చేసుకొంటున్నతోటభూములనుండి తరిమివేయ సమర్థుడు గ్రామసామయికభూములలో గూడా రైతులపకువులను పోనివ్వటంబా అట కాయిస్తున్నాడు. భూములు తనకనించుకోవటం రైతులకాకావిధాల నిర్బంధిస్తున్నాడు.

ప్రభుత్వం వెంటనే యిలాగూమాన్ని స్వాధీనం చేయాలి. కోటియందారు పాపిరెట్టిగారి అక్రమచర్యలను అరికట్టాలని కోరుకున్నాము — రైతులు

దొండపాడు స్మారకదినోత్సవం

గుంటూరుతాలూకా దొండపాడు గ్రామంలో కమ్యూనిస్టుల అరాచకచర్యలకు అపరాధియైన అమరవీరుల స్మారకదినోత్సవం xక 18 తేదీ జరుగబడింది. అమరవీరులైన కొమ్మిశేరి కోటిశ్వర రావు, నెలమిటి లక్ష్మయ్య, గూడూరు వెంకటేశ్వరగౌతామల చిత్రపటాలను అలంకరించి బండివైపుంచి బ్యాండువాద్యములతో వుత్సవం గానించారు. గ్రామంలోని వారిబయలుతా అమరవీరుల పోరతురిచ్చి, మెకాయలగొట్టి కల్పాంబలు లభించిరి ఈ కార్యక్రమంలో రైతుసామిక్షకా పార్టీ ఆర్గనైజు యి. విజయరాజుమూర్తి, వివకొండ లోకేశ్వరి కార్యకర్త వెంకటసు బ్బయ్యగారు పాల్గొనిరి. రాత్రి 9 గంటల వేది సరమయ్యగారు అభ్యుత్సవం చేసించారు. విజయరాజుమూర్తి అమాచుత్వరైన రైతువీరుల కట్టుకమ్యూనిస్టుల సాగించిన రాక్షసకార్యక్రమాల వివరించుచు సభికులు ఆశ్రువులురాల్యారు. కాగరికత్త ప్రబలిత యీ 20 వ తేదీలో గూడా మనుష్యులను చంపే సరూప రాక్ష సులుగా ప్రవర్తిస్తున్న కమ్యూనిస్టుల హింసా విభావాన్ని నైతిక క్షేయిస్తులతో, ప్రభుత్వ సహకారంతో యెక్కొంటూ బంధి సభ్యులను బుద్ధుడు బనించిన భారతీకేంలా నిర్మూలించాలి విజయ రాజుమూర్తి వుచ్చోధించారు —మా. వి.

అనుమసముద్రం పేట

శేలకు ఆఫీసుకు మహా ప్రధాని మాకు మంచి నీటి భిక్షవెట్టి కాపాడుస్వామి! — గ్రామ సోజకులు

నాయుడుపేట వార్షికోత్సవం

స్థానికోత్సవ పాఠశాలయొక్క కృతీయ వార్షికోత్సవం యీనెల 27 తేదీ జరుపబడినది. స్పెషల్ డిప్యూటీ సర్కిల్ క్రీ. వి. వామనం రావుగారు అభ్యుత్సవం చేసించిరి క్రీ. వి. లక్ష్మీ కుమార్ ఎం. ఏ. ఎల్. ఎల్. వి. గారు వుపన్వసించిరి. కాటకాలు, బహుమతుల పంప కాలు జరిగినది. —ఓ. వి.

అమెరికాలో ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం

(11వ సెక్షన్) వాట్ల విద్యుచ్ఛక్తిని ఉత్పత్తి చేయగల విద్యుత్ కృత్తి కేంద్రము, 44,000 ఎకరాల పేద కృషి సాయం జరకదానికి కేరైన కిరీతర కనుపా యాలు కూడా ఇక్కడ వున్నాయి. మహారీ సమీక్షాభివృద్ధి నిర్మిస్తున్న ప్రాజెక్టుకు కృషిసాయ పునరుద్ధరణకాళి అమెరికా ప్రభుత్వం ఇంటిరింగుకాళి, మహారీలోయ అభివృద్ధికాళికారి సంయుక్త ఆభ్యుదాన నిర్వహించబడుతున్నది. ఈ నిర్వహణ యెంతో ఉత్తమమైంది. ఇందుకల్ల అమెరికా ప్రభుత్వ ప్రాంత మధ్యభాగప్రతినిధి యెంతో మేలు చేశారునున్నది. ఈ అమెరికా ప్రభుత్వం భూభాగంలో ఆరవవంతు ప్రాంతంలో ఇందు కల్ల మద్దరైన ఆర్థికసమస్యలను యెర్పరుతున్నాయి. ఈమధ్య ప్రాంతంలో అమెరికాకు కావలసిన మొత్తం గోధుమలలో సుభాగం, అక్కో కాళవంతు, పెన్న మాంసాలలో అధికభాగం ఉత్పత్తి అవుతున్నాయి. ఈ సమీ

జలార్ని 2,900 మైళ్ళు పొడవునా ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణము ప్రారంభం చేయవచ్చును. యిది అమెరికా అయి అడుగుతున్న ప్రాజెక్టులలో కార్యక్రమాలలో ఒకటి.

ఇందు ప్రాజెక్టులలో మొదటిది గుంటూరు మాటికొత్త ప్రాజెక్టునీ ఉన్నది. గుంటూరు 150 కోట్లకు ప్రాజెక్టు వివిధ ప్రాంతాలలో ఈ ప్రాజెక్టుకు పని జరుగవలసివున్నది. దాదాపు 40 విద్యుదుత్పత్తి కేంద్రాలు నిర్మించవలసి వున్నది. వేలకోట్ల మైలపొడవున కాలువలు, రాకపోలెల సూక్ష్మ విద్యుంచలసివున్నది. ఇందుకల్ల 760 కోట్లపొడవున సమీ ప్రయాణానికి అవసరం గా నిలువలసివుంది. వరదలకల్ల సంధివించే పట్టులు సమీ గలదానికి, ఎక్స్ యిన్ లోగ్గు మామెట్టి కిరీతర లోపాసంపదను ఉప యోగం లోనికి తీసుకొని రావడానికి మూడూ నిలువలసివుంది.

ఈవిస్తూ కార్యక్రమాలన్నిటికీ ఆటపట్టు ము సోచినది ఈ కార్యక్రమాలకు అయి అడుగుతున్నవారిని సహజ రైతులు తీవ్ర వివేక ప్రాంతాలకు వివేకమైన వస్తుం కలగలేనూ వుంటుంది. మహారీ సమీక్షాభివృద్ధి కర్ష ప్రాజెక్టు నిర్మాణం ప్రారంభమయింపుడు యిటువంటి కరదలెమో చంపొస్తినవచ్చు.

వేకలకల్ల సమీక్షాభివృద్ధి నిర్మయించారు. ఓకూ, రాందార్, రిగ్ గెండ్, కార్యకాపాలంట్ అవకట్టలకు అమెరికా ప్రభుత్వం అనుమతించింది. గెండ్ కాందార్ అవకట్ట నిర్మాణం ప్రారంభం జరుగుతున్నది. ఈవిద్యుదుత్పత్తి, సోపనదులకు కర్ష ప్రాజెక్టు నిర్మించబడున్న అవకట్టల కల్లను, అమెరికా సదుల కల్ల అమెరికాలో జరదలకే మటు మాయనూకాయి.

రసాయినిక ఎరువులు

అప్పుగా రైతులకివ్వబడునని జిల్లా కలెక్టరు ప్రకటన

నల్లూరుజిల్లా కలెక్టరు శ్రీ పి. వి. చలవతి మొదలియార్ గారు యీ కింది ప్రకటన గానిస్తున్నారు—

రైతులకు xవర్ష మెంటువారు రసాయినిక ఎరువులు అప్పు ఇచ్చు వద్దరి తే 1-7-53 నుంచి తే 31-12-53 న జరక గల్లూరు జిల్లాలో అయింపుండును. యివరము 1-కి ట 35/-లు జరక ఖరీదుగల ఎరువులు వద్దరి సం 1-కి మారునూపాయిలకు రూకీల కంటన 2-కి రైతుకు క 500 లకు మించకుండా స్పెషల్ జిల్లా కృషిసాయ ఆఫీసుకుకు మంజూరుచేయబడుతుంది. అప్పు భరణానుభవము ఖరీదుకు ప్రై ఆఫీసునూకేవలన తాలూకా కృషిసాయ డెమా నుట్టిటరులవద్దను చొరకును. యీ అప్పులు 1954 మార్చి నెలలో సర్కారు కిస్తు తోటి ప్రార్థిగా కట్టికోమూడా తిగి చెల్లించవలెను. యీ అవకాశమును రైతులు పోగొట్టుకోవక సకాలములో దరఖాస్తులుచేసి ఎరువులను పొందవచ్చును.

ప్రభుత్వ సెల్లారు

రబ్బరుస్టాంపులు అన్ని రకముల అచ్చుసమయి అందముగా చేయబడును.

సిమెంటు రేకులు

మా వద్ద ఎల్లప్పుడు దొరకును మారడుగు పెంచలయ్యకెట్టి ఓ బ్రదర్లు సంతపేట — నెల్లూరు

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి వ్యవసాయవారణిడిపో

మా "భవనోద్ధారణ" (రిజిస్టర్) వక్షవారం, యదీవారం, చచ్చు, శిష్యులకు కర్వరి లో గార్వరంట్లకునున్నాను. మా ఫోలో ట్రీడమాన్కులం కొనవచ్చుమోతీ కారుడు. వార్షిక విజయం కెంపుడు - యింకేమింపించి క్రికంవయలో కేడు—

ఒక వారంకు డొవరము రు 7-0-0 యి స్వాకింగ్ పోస్టికే చేరు.

"అయ్యకేవల" - "కెక్కరికారం" "కెక్కరి" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య

కాకర్ల స్వామిస్థు (రిజిస్టర్) అయ్యకేవల ప్రాక్టికేషను - 222 కాకర్లవారికి - నెల్లూరు



కొలంబియానదిమీద గాండ్ కనాల్ దాం. ఆమెరికాలో అన్నిటికంటే ఎక్కువ విద్యుచ్ఛక్తి యిక్కడ వుత్పత్తువునున్నది

★ ఆమెరికాలో ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం ★

[2వ పేజీకొరవ]

ఈ విధానం పదార్థాల ఉత్పత్తి అవుతున్నాయి. ఒక్క వ్యావసాయక దృష్ట్యానే 'ఇఫర్వో' చేసి-రెస్ట్రా' నివాసికి ఈ ప్రాజెక్టు ఉత్పత్తి చేసే పనిమొందించడం తేలిపోయింది. లోహ పదార్థాలు, కరెన్, విద్యుచ్ఛక్తి తదితర అనేకమైన వస్తువుల ఉత్పత్తి కారణంగా కొట్లకొద్దీ దాలర్ల ఆదాయం చేబాటుతున్నది ఆదింతా జేరో గాథ.

వ్యవసాయ పునరుద్ధరణ మనల్ని కార్యక్రమం ఇంకా వైభవం చేస్తున్నది. ఇంకా ఇప్పటికీ ఈ కార్యక్రమాలకై ఆమెరికా ప్రభుత్వం దాదాపు 200 కోట్ల దాలర్ల ఖర్చు వాన్ని వెచ్చించింది. ఈ కార్యక్రమాల అమలు జరిగిన ప్రాంతాలు 8 కోట్ల 30 లక్షల దాలర్లకు వైగా ప్రభుత్వానికి సాలీనా తిరిగి చెల్లిస్తున్నాయి. 1916 వ సంవత్సరం నుండి ఇప్పటివరకూ కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ఒక్క పన్నులవ్వారానే 200 కోట్ల దాలర్ల చెల్లించారు. చాలాకర్ ఆసక్తి, కొలంబియా చేసిన్ ప్రాజెక్టు, మసోచీ చేసిన్ ప్రాజెక్టు ఈ వ్యవసాయ పునరుద్ధరణ నిర్మాణాలలో ముఖ్యమైనవి. వ్యవసాయ పునరుద్ధరణ కార్యక్రమాల నిర్మించిన అనుముఖ ప్రయోజనాలను అనకట్టలలో చాలాకర్ ఆసక్తి మొట్టమొదటిది. ప్రపంచంలోకెల్లా ఎత్తైన ఆనకట్ట ఇదే. సేదా - అరిజోనా సరిహద్దు పొడుగునా కొలరాడో నదీకర్మానికి 726 అడుగుల ఎత్తున ఈ ఆనకట్ట నిర్మించబడింది. 32,50,000 ఘనగలల కాంట్రీటు ఈ ఆనకట్టపట్టింది. ఈ ఆనకట్ట నిర్మాణం 1930 ప్రాంతంలోనే జరిగినప్పటికీ ఇక్కడ లిప్రొగ్రెస్ మైన్ టర్వయినులు, సైన్ కేటర్లు ఏర్పాటుచేయడం ఇప్పుడే జరుగుతున్నది. అదనంగా ఏర్పాటుచేయడానికి ఉద్దేశించబడిన నాలుగు జనరేటర్లకు చాలాకర్ విద్యుచ్ఛక్తి కేంద్రంలో 13,82,300 కిలో వాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి అభివృద్ధిచేయబడింది అంచనాకేళా. ఈ విద్యుచ్ఛక్తిని దక్షిణ కాలిఫోర్నియా రాష్ట్రం అంతటా ఉపయోగించుకోవడం జరుగుతుంది. ఈ కొలరాడో నదీకి సాలీనా ప్రకాశించే నీటి పరిమాణానికి రెండు రెట్లు పరిమాణం గల నీరు ఈ ఆనకట్ట నిర్మాణం కారణంగా ఏర్పడిన రేక్ మిడ్ రిజర్వాయరులో నిల్వచేయడానికి వీలుకలుగుతున్నది. ఈ ఆనకట్టల పంటలు ఏర్పాటుచేసే కారణాలవల్ల వర్షంపడిన ప్రాంతాలలోని పంటలు నీటిని సరఫరాచేసి అక్కడ సమృద్ధిగా పంటలు పండించడానికి

రిజర్వాయరులోని ఈ జలంకట్ల వీలుకలుగుతున్నది. లిప్రొగ్రెస్ మైన్ జలవిద్యుచ్ఛక్తి కేంద్రాలలో కొలంబియా చేసిన్ ప్రాజెక్టు ఒకటి ఈ ప్రాజెక్టులో ముఖ్యమైన అంతర్భాగం గాండ్ కనాల్ ఆసక్తి. ఈ ఆనకట్ట 1408 గలల పొడవున్నది. నయాగరా జలపాతం ఎత్తు కంటే ఇక్కడ జలపాతం రెట్టింపువల్ల ఉండే టుట్టు ఏర్పాటుచేయబడింది. దాదాపు ఇరవై లక్షల కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి ఇక్కడ ఉత్పత్తి అవుతున్నది. ఈ ఆనకట్టకు ఎగువను 151 మైళ్ళ పొడవుకావున్న ఫ్రాంక్లిన్ యాబ్జెక్టు రిజర్వాయరునుంచి గాండ్ కనాల్ కు వరకు పంపులద్వారా వెళుతుంది 1,44,000 గలల నీరు పంపబడుతుంది. ఈ గాండ్ కనాల్ లోని నీరు ఏర్పాటుచేయడానికి ఏర్పడిన నదీలోయ. ఈ లోయలో ఇంతవరకు ఏర్పాటుచేయడానికి పొడిగానే ఉన్నది 27 మైళ్ళ పొడవున ఉన్న ఈ లోయలో నీరు నిల్వచేయబడుతున్నది. ఇక్కడినుంచి నాలుగు మైళ్ళ పొడవున కాలువలు వ్యాపకం. ఇంతేగాక, గట్టలద్వారా పొడవున ఈ నీటిని సరఫరాచేసే వదిలక్షల ఎకరాల మేర పంటలు సమృద్ధిగా పండిస్తున్నారు. ఇంతకు పూర్వం ఈ పొలాలకు నీటి సదుపాయంలేని నికరయోగకరంగా పడివుండేది. సెంట్రల్ వాలీ ప్రాజెక్టులోని నిర్మాణాలలో రెస్ట్రో ఆసక్తి, మస్టా ఆసక్తి ముఖ్యమైనవి. ఇంతకు పూర్వంనుంచి ఇక్కడ వనోద్యమం జలవిద్యుచ్ఛక్తి కేంద్రాలవల్ల 4,50,000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి అవుతున్నది. ఈ విద్యుచ్ఛక్తిని ఈ ప్రాంతంలోని పన్నులు పుల్టెటోలో ఉపయోగించుకోవడం జరుగుతున్నది. ప్రస్తుతం నిర్మించబడుతున్న ప్రాజెక్టుల వల్ల, పనిచేస్తున్న ప్రాజెక్టులవల్ల కాలిఫోర్నియా రాష్ట్రంలోకెల్లా అత్యంత ఫలవంతమైన పంటల ఎకరాలపొలంలో పంటలు పండించడానికి వీలుకలుగుతుంది. ఈ ప్రాజెక్టుల నిర్మాణంవల్ల వరదలకారణంగా అరిజోన్ లు బడ్డాయి. వ్యవసాయ పునరుద్ధరణ కార్యక్రమాల అమలుచేసిన కార్యక్రమాలవల్ల జనగూడిన మనోహర కారణాలలో ఇదొకటి. ఈ సెంట్రల్ వాలీ ప్రాజెక్టు నిర్మాణం అంతా పూర్తిచేయవలసి ఉన్నది ఇక్కడ నిల్వచేయబడిన నీరు ఈ లోయ ప్రాంతంలో 500 మైళ్ళ పొడవున ప్రవహిస్తుంది. ఇలా నీటిని ఇంతవరకు సరఫరా చేయడం మరకాదా జరగడంలేదు. దేశవ్యాప్త సమీక్షాకారానికి ప్రవేశించా

వ్యవసాయం. ఈ పర్యటన ప్రాంతంలో ప్రకృతి సంపద సమృద్ధిగా ఉన్నది. ఈ సంపదను ప్రజలు తమ మేధాన మర్యాదలతో మరచి పరివేషించుకుంటున్నారు. ఈ క్రమ ఆమెరికా పొడవునా వెన్నెముకల వ్యాధిని ప్రాంతంలో పదమాడు మైళ్ళ పొడవున సారంగాన్ని తొలిచారు. వ్యావసాయ ప్రయోజనాలకై యింతవరకు పర్యటన తొలగడం ప్రపంచంలో మరకాదా జరగలేదు. ఈ లెక్కా ధాన్య సారంగాం కొలరాడో రిగ ధాన్య ప్రాజెక్టులో ప్రధానమైన నిర్మాణం. పసిఫిక్ మనోసముద్రంలోని ప్రకృతి సమృద్ధి నదీలకు వాన్ని ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణంవల్ల మరల్చి కాంటిసెంటర్ డివైడ్ టువైల్ గుండా ప్రకాశించే 7,18,000 ఎకరాల మేర పంటలను పండించుకుంది. 17,000 కిలోవాట్లకు వైగా విద్యుచ్ఛక్తి పొందాభ్యంతరాలను. పర్యటనకు చెందుతున్న డెస్ట్రో ప్రాంతంలోని వ్యవసాయ కేంద్రాలకు, పరిశ్రమలకు ఈ విద్యుచ్ఛక్తి అక్కరకరంగా ఉంటుంది.

సాంగ్రి వార్స్ ఆనకట్టకు సంబంధించిన ప్రధానమైన కట్టడాన్ని 1952 ఆగ్టోబరునాటికి పూర్తిచేయడం జరగబట్టి, తిరిగి పనిచేయడం అమలుచేసే కార్యక్రమాల ప్రస్తుతం అమలు జరుగుతున్నాయి. మస్టా ఫ్లాట్ పాడేనది దక్షిణ ప్రాంతాల వల్ల ఈ లిప్రొగ్రెస్ మైన్ ఆనకట్ట కొలంబియా నదీమధ్య ప్రాంతాల్లోకి తోడ్పడగలదు. యింతేగాక 2,85,000 కిలో గ్రాం 10 కేజీలో

సిద్ధమఖరధ్వజం
 కిక్కిరిస్తూనే ఉంది, కాళ్ళు, నడుము, గుండెలు పోగొట్టి మంచి ధాతువులను బలం చేర్చుతుంది 10 కోట్లకు మించు ఖరీదు రు 11-4-0—డాక్టర్ రత్నంసన్ను మెడికల్ షాల్ - ముంబై డిస్ట్రిక్టు హైవే 9 వాడ్.
 కావలసినవారు సైకిం ముంబైగా వెళ్ళవలెను

కుమ్మ - బొల్లి
 నువ్వొగాది చికిత్సాపుణలు
 కేలూను - ఉచితం
రెడ్డి & కో., [రిజిస్టర్డ్]
 H.O. గోపాలపురం - (కొమ్మగోపాలపురం)
 (వయా - కేలూను)
జ్ఞాపి :- కాపువీధి - నెల్లూరు

ఆందాన్ని - ఆనందాన్ని
రెంటిని - యివ్వగలడు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సమ్మ
నగలవరకులు
 విన్నపాక - నెల్లూరు.

గనా కెస్ట్
 అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము
ఈశ్వర ఫార్మసీ, రాజమండ్రి.

పక్షవాత మునకు
PARALYSIS CURE (REGD)
 (Trade Mark No. 154754)
 మామందు ఆమోమంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధినుండి మిమ్ములచి ముక్తి చేస్తుంది దిగులు వడవలదు. వారంమందు రు 7 య. **బొమ్మా టి.తేంద్ర**
 (బొమ్మా గోవుల వయా - నెల్లూరు.)

విటా-అశోక

స్త్రీల పాలిటి
వరప్రసాదిని

శ్రేతర క్రమగ్రహరము - ముతుకూలలు - ముతుబద్ధము - నడుమునొప్పు - నిద్ర లేకుండుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు పోగొట్టి దానిక్కుగా పనిచేయును.
వెంసీసారు 2-8-0 య

సింహపురి పర్మసూటికల్స్ నెల్లూరు

చిత్రజగత్ ★★ ★

జానకిపై ఆవాకులు చెవాకులు

నటి జానకి రాజమండ్రి వ్యవస్థాపక కమిటీ జానకి పునరుద్ధరణ కమిటీ కులకు తెలుసు ఆమె వ్యవస్థాపక కమిటీ ప్రకారము వర్షి కులవాడిదన, జన్మలిప్తుల చర్యల్ని విమర్శించినది. కొన్ని ప్రతిపక్ష ప్రకారము ఆమెను ఆమె కృత్రిమతేజస్వలత వలెను అనుకూలముగా సర్వతరము వరచి పోయి ప్రకాశించి, జన్మలిప్తుల్ని జానకి ఎందుకు కులవాడిందో తెలుసుకోవాలని ఆమెను అడిగినది. ఆమె తాత్కాలికంగా మాట్లాడలేదనీ, తాను జన్మలిప్తుల్ని విమర్శించుకూ మాట్లాడలేదనీ ఆ కారణం ఆసక్తిలేదనీ, ఆకారణంగా తనను అలా వారకులముందు చిత్రించడం దామణం అనీ ఆమె అంది రూపవాలిని కాని, మరేవరి కీనాని నీ చింతగా సభ్యులముందు కేవల ప్రెజెంటేట్ చేకానని అనుకోవడం పాపకాములు. ప్రవేశించిన మనషిని కేవల మెట్రాన్ లోనే వున్నా - ఈ విషయమై వాస్తవిక ప్రశ్నించడం దా, వస్తునుంచి భూరంగా వ్రాయడం సలభం అని ప్రశ్నించినదానిని నిర్దోషిని దోషిగా చూపించి, జన్మలిప్తులు పంచాయితీ జరపడం కోచనీయం అనిపించింది నాకు.

తమిళ దైత్యులకు సులభమైన అభ్యుదయ ప్రవాహానికి ముఖ్యమంది అని ప్రకటించి ప్రత్యేక ప్రతినిధులతో ఒక కలెక్టర్ దివి గెవక ఈవల 18 వ తేదీన వెళ్ళిపోయింది. తెలుగు సంగీతాన్ని రిప్రెజెంటేట్ చెయ్యడానికి మ్యూజిక్ దైత్యులకు ఘంటసాల వెంకటేశ్వర రావు ఎన్నుకోబడ్డారు. కానకవిగేతు పాపీ శ్యామ్మి రిప్రెజెంటేట్ చెయ్యడానికి నిలజవారి సీతాదేవి బి. ఏ. వెదుకోంది. ముక్కామల కృష్ణమూర్తి, బి. కరలక్ష్మి, ప్రకాశరావులు కూడా వైకాపీ ఈ దివిగెవకలో వెదుకున్నారు. భరతకాట్య సంప్రదాయ విషయమై రమణి గోపాలకు తీసుకువెతుకున్న దైత్యులకు కులప్రకారము - కూచిపూడి వృత్తి సంప్రదాయంపట్ల నిర్లక్ష్యంగా వ్యవహరించడం క్షమించరానిభూరం. మొన్న నీ కుల్యే జిప్టి కేకలో స్థాపించబడిన దేవస్థానమునుంచి ఎంతమంది చిద్యాధుల్ని కనుగొనగోపాల తనతో బృందంగా తీసుకువెతుకున్నారు. దాక్షిణ్య వృత్తిలో కూచిపూడి వాట్యానికి ఎంతో విశిష్టత వుంది. కూచిపూడి వృత్తి వాణికి ఒక ప్రత్యేకత వుంది. మన దేశక కారణం - అప్రకరణం - కరంగాలు - ముఖ్యగోపాల వరణం మొదలైనవన్నీ 19 గౌరవ కళాకారిణి అందుకున్న 19 ఖండము. ఇంత గొప్ప సంపదాకారిణి ఉన్నదేమిటి ముల్యాధ్యుల్ని క్షమించలేక పోతున్నాం. కూచిపూడి వాట్యులలో కృషిచేసిన కళా కారులు వారి మనవారు కలెక్టర్లకు చెయ్యకపోవడాన్ని కూడా సమర్థించలేక పోతున్నాము. ముక్కామల, కరలక్ష్మి లలిత మొదలైనవారు వాటకాలుకూడా చెయ్యకపోవరట. ఈ కలెక్టర్ నుండి విక ముకా వైకా భారతకళామధ్య ఎలాటి వాస్తవికతాన్ని తెలిపాంనీమకుండా చూడాలి.

ఇంతకాలము చీరచ - తా మా. నలుగు గామా చిత్రించుకూ అటువలె అత్యుత్తమ త్వరలోనే ఒక ద్వితీయ చిత్రానికి ద్వితీయ మా, రచనా నిర్వహించబోతున్నాడు.

కాలా ప్రాచీనతను జోషి యొక్క కాలం ద్వారానే ఈమధ్య ముగియాలి అని అంటుంది. ఈ భవించుచున్నది వికలా ద్వితీయ రివల్యూషన్ గా అనుచుంటారు. ఏమిటాదా త్రివి. ఆకా. రివల్యూషన్ కమిటీ ముఖ్యమంత్రి చేతుకుంటారు!

ఈ గుం ఆభరణం అలాగే, కేవల కేవల మొదటివారం అలాగే - వాస్తవికత, విమర్శనా కాలమును రూపొందితా తెలుస్తోంది. ఈ 18 వ తేదీకి కొన్ని గ మ్యూజిక్ థ్రాట్రి అయిపోతుంది.

మార్కెట్ పరిస్థితులు అంత పాపకాలంగా లేవని అంటు - విజయవాడ తమ వాస్తవికత 'చంద్రామౌళి' థ్రాట్రి అయిపోయినా విడుదల చెయ్యరని - 1953 జనవరిలో విడుదలచెయ్యకపోతారనీ అనుకుంటున్నాడు. 'విడుదల' ఇంత ప్రాధాన్యతనిచ్చడం మెచ్చుకోవలసివచ్చింది.

వివేకావారి 'వేదాను' ఇందుముందుగా థ్రాట్రి అయిపోయినట్లే. చంద్రామౌళిగా లలితని యకేవలము వాటిమంది నీకు తీవ్రంగా కృషి అనుభవించుకు. దేవస్థానములు యెవ్వరికి లేకుండా పోవాలి అని అంటున్నాడు.

అర్థక సామ్రాజ్యాన్ని కట్టుకోలేక - చాలా మంది చిన్న చిన్న ఆర్టిస్టులు కుటుంబములూ ఈ చిత్రాలలోకి యెందుకు పోవాలి అని అంటుంది తనెంచి మెట్రాన్ కలిగి వెళ్ళిపోతున్నాడు.

మర్నీ చిత్రంగా చింతామణిని తీసుకువెతుకు నీ జమీన్దార్లు - చింతామణిని తీసుకువెతుకు, రాధాపాత్రని అంజలి నిర్వహిస్తే వాస్తవికతని పాతకాలి అభిప్రాయం. లిల్లమంగుడు, భవానీ కంఠం పాత్రల్ని యకా. బి. రామారావు, యన్. బి. రంగారావు తీస్తే చాలా వాస్తవికతని దని మరొకరి భావన!

కన్నడము 19 గౌరవ కళాకారిణి ఉపకారాలు వాస్తవికతనీ, తరచుగా ఈమధ్య అపకారాల్ని కొనసాగించడం మాన్పి - చాలి పదాని మరీ ఆయన ఆదరణని అందుకోవడానికి ఏమిటా కచ్చిన మనము - ఆదరణని అందుకోని లలితాంజనకళాకారిణి ఆయన పాలిటికి మేకులైపోవడం వింతగానే వుంటోంది!

కృష్ణకుమారి బుకింగ్లు లేదనీ, ఆమె ఆర్టిస్టుగా వైకా కాలేదనీ, భుజాలు యెగురలేనీ మనమున్నమాస్తే ఏమనుకోవాలి? ప్రస్తుతం ఆమె లోమిడి చిత్రాల్లో నటిస్తోంది. విడుదల, విరామం లేకుండా ఏమిటో కనాసంతో పని చేస్తోంది.

కై టిరథేతాళ రామాంధం ఎట్లానైనా చిత్రాన్ని థ్రాట్రి చెయ్యాలని కచ్చి - చంద్రా ఆర్టిస్టు డి యాన్ లా ముఖంకెట్టి ఫీలింగ్ నిర్వహించాలి ఈ ప్రాచీన భౌతిక ప్రయత్నాల్ని కొనసాగించాలి. వాని యక లక్ష్మీరాజ్యం తన వాస్తవికతను పాపం ఆయన సహకారాన్ని అందిస్తోంది - అకా కార్నల్ లో వినిపించింది.

—మల్లర్.

కస్తూరిదేవి పారిశ్రామిక విద్యాలయ

సహాయార్థం

★ ★ ★

17-5-53 ఆదివారం

సాయంకాలం 7 గం||కు

చింతామణి

రేలంగి కనకం

నల్ల రాంమూర్తి

మాధవ పెద్ది సత్యం

ఇంకా ప్రముఖులచే

విద్యాలయ ఆవరణమున నిర్మించిన విశాల రంగస్థలమున

★

ప్రవేశము:-

రూ. 10, 5, 3, 2, 1

టిక్కెట్లు:- విద్యాలయమునను, జమీన్దార్లు, ఆఫీసులోను కొరకును.